

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VI Número 520 Madrid, lunes 18 de enero de 1937

## EN LA RETAGUARDIA, COMO EN EL FRENTE: NI UN SOLO PASO ATRAS

### EL PROLETARIADO VIGILA

#### ¿Qué es lo que se pretende?

Hace aproximadamente un mes que, lejos del frente, lejos de las trincheras en que todos los antifascistas verdaderos se sienten hermanos, han empezado a esgrimirse argumentos y a lanzarse consignas que nos obligan a meditar bastante respecto a lo que pueda intentarse en la retaguardia. Ya no es sólo el "primero es ganar la guerra" lo que nos parece sospechoso. Son muchas las frases estereotipadas con las cuales se tiende a lograr que el mejor de nuestro campo atienda exclusivamente a la lucha armada contra el fascismo y aparte su mirada de las cuestiones de transformación económica y social de la vida española. Se habla mucho ahora de los intereses de la pequeña burguesía, de las contingencias internacionales opuestas a nuestras necesidades, del papel de los Partidos políticos republicanos y de otras cosas semejantes. El silencio guardado ayer respecto a numerosas cuestiones supuestas desde el momento en que los trabajadores se lanzaron al asalto de los reducidos fascistas, ha quedado roto y es sustituido por una propaganda respecto a la cual debemos tener mucho cuidado.

El hecho de que la pequeña burguesía no haya sido eliminada como subclase por el proletariado español, por estos trabajadores que han sido la fuerza de choque y de resistencia contra el fascismo, ya que a la guerra han dado el mayor número de combatientes y nadie ha contribuido tanto como ellos a sostenerla mediante los trabajos de retaguardia, no puede ser aprovechado como punto inicial de una marcha atrás, de un retroceso social de nuestro país. El fascismo tiene sus raíces en la economía burguesa, al antifascista consciente, al revolucionario verdadero, no puede bastarle que los burgueses de la España controlada hoy por el Gobierno legítimo de la República pongan su adhesión al régimen sobre el mismo mostrador en que se lucran con las necesidades del pueblo. El antifascismo no puede quedar reducido a una declaración de fidelidad a la República, sino que hay que demostrarlo con hechos en el terreno social. Y quien tenga en cuenta esto, verá que la pequeña burguesía necesita renovarse mucho, hacer suya muy a menudo la conducta del proletariado, para ser verdaderamente útil a la causa antifascista.

Si la economía burguesa es la tierra en que se enraíza el fascismo, la corrupta democracia del régimen capitalista es el ambiente propicio para su desarrollo. Si la República del 14 de abril, la que ha habido necesidad de renovar esencialmente después del 19 de julio, hubiera sido más dura con el capitalismo y con los Partidos reaccionarios y más abierta a las aspiraciones justas y necesarias, hasta desde un punto de vista nacional, si la clase trabajadora, no nos encontramos hoy en la situación en que nos hallamos, no olvidemos que el primer empuje de los rebeldes de hoy era Sanjurjo, y éste, en abril del 31, se vio tan escaso de fuerzas, tan impotente para emprender la defensa de las clases privilegiadas, que no vaciló en aceptar acatamiento al régimen republicano, indubitablemente con la seguridad de que la corrupción de la democracia burguesa le permitiría preparar un golpe decisivo con-

tra el pueblo en un periodo de dos o tres años. Creyó que ese golpe podría darlo el 10 de agosto del 32, y cuando se echó a la calle, se encontró con el fracaso.

Aquella lección, elocuentísima para los trabajadores, que instintivamente decidieron prepararse para hacer frente a cualquier eventualidad, pasó inadvertida para los políticos, entregados de continuo a cabaldeos, rivalidades y ambiciones. Continuaron en los cargos de seguridad del Estado todos los elementos opuestos a cualquier avance popular. Como enemigos del proletariado hemos de considerar a una infinidad de personajes y personajillos cuya mayoría está ahora en el campo fascista. Como no queremos herir susceptibilidades, pasamos por alto el recuerdo de muchos acontecimientos de la democracia burguesa, que se clavaron en nuestra carne como coque social, sólo queremos llamar la atención de todos respecto a los sucesos de los días 16, 17, 18, 19 y 20 de julio. ¿Quién se encará entonces con el fascismo? ¿Quién hizo posible el triunfo de Madrid, de Barcelona y de otras ciudades? ¿Y por qué triunfó el fascismo en otras, a pesar del gesto que tuvieron los trabajadores? No necesitamos nosotros contestar a estas preguntas, ya respuesta está en el ánimo de todos. Lo que sí queremos decir es que en las jornadas posteriores a aquellas de inseguridad de la lucha, los Partidos republicanos hicieron declaraciones en las cuales reconocían sus errores precedentes y daban por liquidada su vieja actuación, precisamente porque comprendían que necesitaban renovarse intensamente y pasar a ser colaboradores del proletariado, así como antes habían sido dirigentes de la vida nacional.

Pero ahora nos encontramos con que la pequeña burguesía y sus representantes, que en el 19 de julio habían visto el principio de su renovación, de su transformación completa, hoy nos dicen que aún no ha empezado a realizarse su plan social. Se prepara el desarrollo y la unificación de los Partidos republicanos con cierto tono de defensa contra el impulso revolucionario que los trabajadores, haciéndose cargo de sus necesidades de clase y, también, de las de la nación, quieren dar a la lucha antifascista. Nos encontramos hoy con una cosa: la mayoría de los elementos combatientes es netamente proletaria y, por el contrario, la mayoría de los antifascistas de "retaguardia es burocrática y pequeño burguesa. Esta circunstancia es la que tenemos en cuenta cuando alguien dice que lo primero es ganar la guerra. Nosotros, los trabajadores revolucionarios, los que más contribuimos a la lucha armada contra el fascismo, debemos reclamar para nuestras Organizaciones la máxima participación en las tareas mediante las cuales se dirige la vida española de hoy y se crean las bases de nuestro futuro. También nosotros necesitamos unimos estrechamente, no sólo para dar mayor eficacia al combate contra el enemigo que tenemos al otro lado de las trincheras, sino también para impedir que en la retaguardia se retroceda un solo paso sobre el terreno en que hemos de lograr las conquistas sociales necesarias para nuestra emancipación definitiva.

### HORAS OPORTUNAS

#### Ante el ejemplo de España

España es, en la actualidad y socialmente hablando, el reloj de Europa animado en su péndulo por el hecho victorioso de nuestra gran Revolución. Fatalmente, las horas propicias, que otros pueblos anhelantes de liberación esperan, no tardarán en sonar despertando las conciencias negras y dormidas de los eternos retardatarios de la justicia humana. Un ejemplo elocuente de ello lo tenemos bien cerca, pues nadie ignora ya que la próxima revolución social vive latente en el pueblo alemán, saturado de esclavitud infame y penalidades sin vía de solución.

Del inminente y grave peligro de una subversión proletaria está muy al tanto el insolente dictador de Alemania, y para conjurarle no ha encontrado solución mejor que liarse a la bélica manta a la cabeza y emprender la loca aventura de invadir España aleccionada en su país la vana esperanza de una fácil y fructífera conquista.

Una vez más, la historia se repite, sin que la experiencia enseñada a ciertos entes aquejados de atrofia mental.

A través de estos descabellados y criminales propósitos, se puede comprender el poco talento político de este sanguinario personaje que tanta ruina y dolor simboliza. El ciudadano más indiferente, si es que hoy puede haber indiferente, sabe de historia contemporánea, que la desilusión, el desengaño y el hambre, provocaron la revolución en Alemania una vez terminada la guerra, haciendo huir al Kaiser con su cobardía a Holanda. Pues bien; estos mismos factores, unidos al sentimiento exultante de la dignidad individual y social, harán en breve estallar un movimiento de rebelión mucho más fuerte aún que entonces, y este nuevo levantamiento sabrá imitar la masculinidad hispana y acabará, por fin, con la tiranía de ese mentecado de Hitler, que deseara y indignamente usurpa funciones del pueblo, erigiéndose en poder personal y rector máximo de una gran nación escarnecida, que le detesta y odia. Al proletariado alemán, tan vilmente engañado, se le ofrece ahora una ocasión magnífica para ha-

#### Alvarez del Vayo, antes de salir para Ginebra celebra un Consejo con el Gobierno

VALENCIA, 18.—Ayer salió para Ginebra el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo. Antes de marchar celebraron los ministros un Consejo, en el que dio cuenta Alvarez del Vayo de la actitud que piensa adoptar en la Sociedad de Naciones.

#### Litvinof ha salido para Ginebra

MOSCÚ, 18.—El camarada Litvinof ha salido para Ginebra, para asistir a las reuniones próximas del Consejo de la Sociedad de Naciones.—Fabra.

#### Enrique BREGEL GONZALEZ

Madrid, 17 de enero de 1937.

#### Alemania persigue la realización de otro "hecho consumado" en Checoslovaquia

MOSCÚ 17.—Acercos de la campaña que viene haciendo la Prensa fascista alemana contra Checoslovaquia, Viglas escribe en el periódico "Izvestia": "No es un secreto para nadie el fin que persigue esta campaña. Los que observan los acontecimientos internacionales piensan que el sitio donde Alemania intentará realizar un nuevo "hecho consumado" será precisamente en Checoslovaquia. "Los contraventores hitlerianos de la guerra consideran—sin ninguna razón—que Checoslovaquia se encuentra en la línea más débil sobre la cual los agresores fascistas tienen la costumbre de hacer sus avances, y que la repetición en esta nación de la experiencia española será tanto más fácil cuanto que los agentes hitlerianos, con Henlein a la cabeza,

#### Alvarez del Vayo, antes de salir para Ginebra celebra un Consejo con el Gobierno

VALENCIA, 18.—Ayer salió para Ginebra el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo. Antes de marchar celebraron los ministros un Consejo, en el que dio cuenta Alvarez del Vayo de la actitud que piensa adoptar en la Sociedad de Naciones.

#### Litvinof ha salido para Ginebra

MOSCÚ, 18.—El camarada Litvinof ha salido para Ginebra, para asistir a las reuniones próximas del Consejo de la Sociedad de Naciones.—Fabra.

#### Enrique BREGEL GONZALEZ

Madrid, 17 de enero de 1937.

#### Alemania persigue la realización de otro "hecho consumado" en Checoslovaquia

MOSCÚ 17.—Acercos de la campaña que viene haciendo la Prensa fascista alemana contra Checoslovaquia, Viglas escribe en el periódico "Izvestia": "No es un secreto para nadie el fin que persigue esta campaña. Los que observan los acontecimientos internacionales piensan que el sitio donde Alemania intentará realizar un nuevo "hecho consumado" será precisamente en Checoslovaquia. "Los contraventores hitlerianos de la guerra consideran—sin ninguna razón—que Checoslovaquia se encuentra en la línea más débil sobre la cual los agresores fascistas tienen la costumbre de hacer sus avances, y que la repetición en esta nación de la experiencia española será tanto más fácil cuanto que los agentes hitlerianos, con Henlein a la cabeza,

#### Visado por la censura

### CONFERENCIA DE PASCUAL TOMAS

#### En el local había esta pancarta: «Sin la unificación de la C. N. T. y la U. G. T., no aplastaremos al fascismo»

BARCELONA, 17.—Esta mañana, en el Gran Price, ante numeroso público, ha dado una conferencia sobre el tema "La Unión General de Trabajadores y el momento actual" el diputado socialista Pascual Tomás. Presidió el consejero de Justicia de la finca, Rafael Vidella, quien hizo la presentación del conferenciante.

El local aparecía adornado con profusión de banderas y pancartas con inscripciones alusivas al acto, en una de las cuales se leía: "Sin la unidad de la C. N. T. y la U. G. T. no aplastaremos al fascismo".

El orador comenzó por examinar la situación internacional, diciendo que era evidente que los Gobiernos democráticos de Europa no respondían a sus posturas. Añadió que los obreros de todo el mundo estaban, en cambio, resueltamente a nuestro lado, porque comprendían la verdadera significación de nuestra lucha entre el capital y el trabajo.

Examinando la cuestión palpitante de la unión de las dos centrales sindicales, expresó su criterio de que no era llegado todavía el momento de la fusión de la C. N. T. y de la U. G. T. porque el fruto no estaba lo suficientemente maduro aún; pero sí era llegado el momento de establecer un estrecho contacto, ya que estamos de acuerdo en el noventa

### LA CUESTION DE LOS VOLUNTARIOS

#### Rusia contesta a la nota francobritánica

#### «No considera oportuno comprometerse en medidas unilaterales»

MOSCÚ, 18.—La Agencia Tass comunica que la nota dirigida por el comisario de Asuntos Exteriores, Litvinof, al embajador de Inglaterra en Moscú, en contestación a la nota del Gobierno británico de 9 de enero sobre el acuerdo prohibiendo la salida de voluntarios para España, lleva fecha 15 del actual, y está concebida en los siguientes términos: "Acusando recibo de su nota de 9 del corriente, me permito referirme a los dos documentos siguientes: Primero. La carta de 4 de diciembre de 1936, dirigida por el representante del Gobierno soviético al Comité internacional sobre la aplicación del acuerdo de no intervención en los asuntos españoles, en la cual se proponía hacer extensivo el acuerdo al envío de voluntarios a España, y encargarse del control de este compromiso a los agentes encargados de vigilar el envío de material de guerra a ese país. Segundo. Un memorándum del 29 de diciembre del pasado año, en el cual nuevamente se confirmó el consentimiento del Gobierno soviético para la conclusión de un acuerdo entre las potencias interesadas, sobre la prohibición del envío de voluntarios así como combatientes militares a España, expresando el deseo de que fuera fijada una fecha, lo más próxima posible, para la entrada en vigor de ese acuerdo y la organización de su control efectivo. Me parece que los documentos antes mencionados contestan a la proposición contenida en vuestra nota y, en particular, sobre la extensión del proyecto de control elaborado por el Comité de Londres acerca de los voluntarios y combatientes militares. Debido a que el representante de los rebeldes españoles no dió su consentimiento en principio a ese proyecto de control mencionado, refiriéndose a los materiales de guerra, el Gobierno soviético, en su memorándum, ya propuso ese control, que pudiera realizarse sin tal acuerdo. El Gobierno soviético se consideraría representado en ese control en la misma forma que acordaron para las fuerzas navales de varios o de todos los países que participan en el Comité de Londres. Considerando que para el establecimiento de cualquier forma de control sería necesario por lo menos diez días, el Gobierno soviético expresa nuevamente su deseo de que los participantes del acuerdo encarguen inmediatamente a sus agentes y buques en España la vigilancia, en lo posible, de la llegada de voluntarios o de contingentes militares a España y

#### Continúa la detención de barcos soviéticos por los piratas fascistas

MOSCÚ, 18.—Según informes recibidos en esta capital, los barcos piratas fascistas continúan deteniendo a los buques mercantes soviéticos que navegan por aguas españolas. Entre los días 7 y 14 del actual seis barcos mercantes, cargados de mineral o carbón, han sido detenidos por los rebeldes y llevados a Ceuta. Después de registrados fueron dejados en libertad horas después.

#### Indalecio Prieto y Bruno Alonso conferencian

VALENCIA, 18.—En el Ministerio de Marina y Aire han facilitado la siguiente nota informativa: "Ha venido a Valencia a conferenciar con el ministro de Marina y Aire, el delegado político de la flota republicana, Bruno Alonso. Este informó al ministro del estado de en que se encuentran las condiciones de nuestros barcos de guerra, en los cuales fué acogido el delegado político con viva simpatía. Manifestó que la moral y disciplina de las tripulaciones son excelentes, lo que ha podido comprobar de modo personal en los servicios que últimamente ha realizado la flota y sobre los cuales, así como sobre otros muchos detalles, es prudente guardar silencio. El ministro oyó muy satisfecho las manifestaciones del delegado político a quien encargó expusiera a las dotaciones su complacencia."—Febus.

#### La "quinta columna" en Barcelona

La Policía que viene realizando activas gestiones para descubrir la trama del complot relacionado con la 5.ª Columna, ha realizado un importante servicio incautando en una casa de 40 kilos de dinamita y procediendo a la detención de varios elementos de filiación derechista.

#### Se suprime los coches a los Comités de control

BARCELONA.—El Sindicato Unico del ramo de la Alimentación ha dirigido una circular a los comités de control y empresas colectivizadas comunicándoles el acuerdo de retirar todos los coches que prestaban servicio a los Comités de control de fábrica, reconociendo que hasta el presente se ha malgastado gasolina y que ahora es necesario extremar los sacrificios para evitar que el conflicto se agrave cada día más.—Febus.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

### Romances de CNT

#### ¿Tanteos o tanteos?

Nuevo atropello fascista: el Canal de Kiel, cerrado. Los barcos del mar del Norte no podrán pasar al Báltico. Eden dice: "Lo esperaba desde que fué denunciado el convenio de Versalles, por ese "Führer" germano." Y agrega el pollo: "Total, otro "hecho consumado", como fué lo de Abisinia y el territorio italo." Inglaterra me recuerda, con esto que está pasando, a las simples mujercitas de carácter "reacitado", que pensando en buena boda se dejan pasar los años; a las que dicen al novio, "que te quites, que te apartes, que no me hagas eso, malo. Mira que si te propongas, vas a ver como me enfado. ¿Que tú a mí no me conoces, y yo ya me voy cansando!" Mientras el galán, que hace como que siente el regañito, vuelve al ataque de nuevo, y... a los nueve meses, ¡parto! Eso le pasa a Inglaterra con los "flamencos" del fascio. Lo malo es que su "simpleza" otros la estamos pagando!

#### PARA AHORRAR GASOLINA

#### Se suprime los coches a los Comités de control

BARCELONA.—El Sindicato Unico del ramo de la Alimentación ha dirigido una circular a los comités de control y empresas colectivizadas comunicándoles el acuerdo de retirar todos los coches que prestaban servicio a los Comités de control de fábrica, reconociendo que hasta el presente se ha malgastado gasolina y que ahora es necesario extremar los sacrificios para evitar que el conflicto se agrave cada día más.—Febus.

#### La "quinta columna" en Barcelona

La Policía que viene realizando activas gestiones para descubrir la trama del complot relacionado con la 5.ª Columna, ha realizado un importante servicio incautando en una casa de 40 kilos de dinamita y procediendo a la detención de varios elementos de filiación derechista.

#### Indalecio Prieto y Bruno Alonso conferencian

VALENCIA, 18.—En el Ministerio de Marina y Aire han facilitado la siguiente nota informativa: "Ha venido a Valencia a conferenciar con el ministro de Marina y Aire, el delegado político de la flota republicana, Bruno Alonso. Este informó al ministro del estado de en que se encuentran las condiciones de nuestros barcos de guerra, en los cuales fué acogido el delegado político con viva simpatía. Manifestó que la moral y disciplina de las tripulaciones son excelentes, lo que ha podido comprobar de modo personal en los servicios que últimamente ha realizado la flota y sobre los cuales, así como sobre otros muchos detalles, es prudente guardar silencio. El ministro oyó muy satisfecho las manifestaciones del delegado político a quien encargó expusiera a las dotaciones su complacencia."—Febus.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

#### El pueblo inglés quiere ayudar al pueblo español

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

### PUNTOS DE VISTA

#### La caridad de ayer y la solidaridad de hoy

Aunque la frase haya adquirido carácter de tópico, no podemos menos de repetir: estamos en plena transformación revolucionaria; y no vale echar mano, para desentendernos de esta realidad, de otra frase no menos actualizada: lo primero es ganar la guerra. Para nosotros, ambas tareas son simultáneas y perfectamente compatibles, y más aún que compatibles, obligadamente conjuntas. A esta transformación renovadora no puede ni debe sustraerse ninguna manifestación de actividad social; hay que transformar los hábitos de trabajo y los hábitos de convivencia; pero es necesario que la revolución no sólo sea de forma, sino de fondo. A veces, puede tener importancia trascendental la renovación de una palabra—no debemos desentendernos al menor detalle—, pero hemos de tener cuidado que, por atender a la forma, es decir, a los nombres de las cosas, nos quedemos en la epidermis de ellas, mientras debajo del nombre no vayan siguiendo discutiendo, con todos sus defectos y todos sus vicios, los conceptos de ayer.

Esto ha ocurrido, por ejemplo, con la caridad. Es cierto que se le ha cambiado de nombre; verdad que en el terreno particular nuestra solidaridad de hoy tiene más espontaneidad, más profundidad, más calor humano que la caridad de ayer; pero nos cuesta ver que en terrenos oficiosos nuevas entidades con nombres nuevos han venido a sustituir a las vijas Juntas y Patronatos del mundo antiguo. Todos los días se anuncia una suscripción, un beneficio, una tómbola. A cada paso os sale una mano tendida, un gesto pedreguero. A cada hora, el ciudadano se ve acosado por una coacción; y todo en nombre de éste o aquel organismo que con el bolsillo del ciudadano se crea un nombre y una popularidad, a cuya sombra, igual que ayer, surgen multitud de intereses nuevos, similares a los viejos. Y no puede ser de otra manera, ya que nacen de los mismos estratos.

En nuestro barrio, en tiempos del antiguo régimen, oíamos hablar a las gentes ingenuas de la grande y desinteresada labor que desarrollaba otra comunidad de frailes. Habían montado unas espléndidas escuelas, donde se "educaban" gratuitamente muchos hijos del pueblo. Pero el caso es que periódicamente los vecinos de la barriada recibían unas papeletitas, con las que los frailes, a la vez que cantaban las excoletas (y su labor, metían los dedos en el bolsillo del ciudadano. De donde sucedía que, con los céntimos del prójimo, los frailecillos labraban su popularidad por darle "generosamente" un servicio que había pagado de antemano. Ahora ocurre algo semejante con otros organismos. No olvidamos que estamos en período revolucionario y debemos hacer que no se apapen a su influencia ni siquiera los ritmos de nuestro corazón.

#### EL OBSERVADOR.

### MUCHO CUIDADO EN LA RETAGUARDIA!

#### Esta mañana han sido detenidos en un hotel treinta y cinco componentes de la "quinta columna"

manencia en él de un modo satisfactorio y carcelario de los documentos necesarios para circular. El total de detenidos asciende a treinta y cinco: 10 mujeres y 25 hombres. Aunque hasta el momento de cerrar esta edición no tenemos noticias exactas sobre la filiación de los detenidos, podemos asegurar a nuestros lectores que, en su mayoría se trata de elementos de la llamada "quinta columna", pues varios de ellos han sido identificados ya como pertenecientes a Acción Popular, Renovación y Falange Española. Parece ser que los elementos de referencia llevaban bastante tiempo sin salir a la calle, y que algunos de ellos no se personaban ni siquiera en el comedor del hotel, ya que en algunas habitaciones se ha podido comprobar que se comendaba la comida. El predio que todos los hoteles y pensiones cumplan los requisitos que sobre hospedaje tienen establecidos la Dirección General de Seguridad y el Gobierno civil, ya que así ahorramos que los dueños de esos negocios puedan hacer lo que les plazca y convertirse en enemigos del pueblo.

#### Nuestro teléfono: 32610

#### CICLO DE CONFERENCIAS DE LA C. N. T.

#### Conferencia de Reparaz

BARCELONA.—En el cine Coliseum, se celebró la tercera conferencia del ciclo organizado por la Oficina de Propaganda de la C. N. T., asistiendo numeroso público. Gonzalo de Reparaz desarrolló el tema "Lo que pudo hacer España en Marruecos y lo que ha hecho". Explicó el problema de la penetración pacífica de España en Marruecos, que se encontró con la incompreensión de sus gobernantes.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

#### El pueblo inglés quiere ayudar al pueblo español

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

#### FRATERNIDAD PROLETARIA

LONDRES, 18.—Anoche, una manifestación, compuesta por centenares de personas, atravesó la plaza de Trafalgar, profiriendo gritos de protesta contra la prohibición del Gobierno de enviar voluntarios a España.—Fabra.

# Información general de guerra

## PARTE OFICIAL DE GUERRA DE ANOCHE

### NUESTRAS FUERZAS, POR UN GOLPE DE MANO, OCUPAN UNA PARTE DEL HOSPITAL CLINICO

**FRENTE DEL CENTRO.**—Continúa el mal estado del tiempo, imposibilitando los avances de nuestras tropas.

En Guadalajara, el enemigo, en la mañana de hoy, atacó con gran ímpetu nuestras posiciones de Abánades, siendo contenido y rechazado, causándole muchas bajas. Lo mismo ha acontecido en Saellcos, en donde nuestras tropas contuvieron y rechazaron un violento ataque de los fascistas. Tanto en el ataque como en el repliegue, fué duramente castigado el enemigo. Nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo intentó un violento ataque sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo fácilmente rechazado por nuestras fuerzas. En las primeras horas de hoy, nuestras tropas han efectuado un golpe de mano en la Ciudad Universitaria, logrando ocupar una pequeña parte del Hospital Clínico, en donde se mantiene, a pesar de la violenta reacción enemiga.

La espesa niebla y lluvia han dificultado las operaciones, así como los fuegos de la artillería y la observación.

Sin más novedad en los demás frentes.

## Como murió Enrique Vázquez comandante del batallón "Juan Bautista Garcés"

**ANDUJAR, 17.**—Por gentes huidas del campo enemigo se conocen detalles de la muerte de Enrique Vázquez, comandante del batallón "Juan Bautista Garcés". Fué hecho prisionero en un combate en los últimos días de diciembre. Para salvar a su gente del peligro del "copo" quedó el último, y al intentar ponerse a salvo cayó del caballo que montaba y se fracturó un pie. Los fascistas aprovecharon el accidente y lo apresaron.

En el momento del fusilamiento, después de ser agredido por fuerzas moras y alemanas, dió un grito de "¡Viva el comunismo!".

El fusilado era un caudillo de los campesinos y un verdadero espíritu guerrero. La rebelión le sorprendió en su aldea con su familia y dos hijos. Abandonó la familia, recorrió pueblos y escribió y arrojó a sus compañeros. De esta forma el batallón "Juan Bautista Garcés", de esta manera formó el batallón "Juan Bautista Garcés", del que era su jefe. Su muerte resta al futuro Ejército popular un valioso elemento.

## Como murió Enrique Vázquez comandante del batallón "Juan Bautista Garcés"

**BARCELONA, 17.**—El comunicado de esta noche del consejo de Defensa dice:

"En el día de hoy sólo se han registrado en los frentes acciones de artillería, bombardeando el enemigo nuestras posiciones de Tiers y La Granja, siendo combatida por nuestras baterías.

No se ha registrado ninguna baja por nuestra parte."—Febus.

**Una incursión audaz en el campo enemigo**

**BARCELONA.**—El comunicado de esta mañana del consejo de Defensa dice:

"En el sector de Robres, tiro de fusil y ametralladora. Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados en Tardienta y ocho en Vición.

Las fuerzas de la división Carlos Marx, en una incursión al oeste de los montes de Zuera, cortaron la corriente eléctrica de alta tensión de Zaragoza, recogiendo en su regreso un convoy destinado al enemigo, cogiendo prisioneros a treinta paisanos y apoderándose de varias cabezas de ganado. Ha sido cortado el cable telefónico en una extensión de varios kilómetros entre Lézcera y Castillas."—Febus.

## PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

### NUEVO BOMBARDEO, POR NUESTROS AVIONES, DEL PUERTO DE MELLILA

**VALENCIA, 17.**—El parte del ministerio de Marina y Aire, facilitado esta noche dice:

Una de nuestras escuadrillas bombardeó nuevamente los cargaderos de la Compañía de Minas del Rif, en el puerto de Mellila, causando considerables destrozos.

En la Península no se ha realizado ninguna operación aérea, por seguir impidiéndolo la niebla y la lluvia."—Febus.

## Se dan los nombres de Francisco Ferrer y teniente coronel López Tienda a dos calles de Barcelona

**BARCELONA, 17.**—Esta mañana ha tenido lugar el acto de descubrimiento de una lápida que da el nombre de Francisco Ferrer a la plaza que hasta hoy se llamó del Obispo Urquiza. Puig Elias, presidente de la Asamblea municipal, pronunció un discurso alusivo a la personalidad del fundador de la escuela moderna.

En otra ceremonia realizada en la calle Cardener se ha dado a la misma el nombre del teniente coronel López Tienda.

## Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia

Ponemos en conocimiento de todos los ciudadanos que, a partir de mañana 19 de los corrientes, el pescado para las recetas reconocidas por el Colegio de Médicos, será servido en los siguientes establecimientos:

Universidad, Noviciado 10; Palacio, Plaza Santo Domingo, 4; Congreso, Valderribas, 15; Hospital, Paseo Dálizas, 23; Centro, Calle Baja, 9; Chamberí, Fuencarral, 149; Hospicio, Plaza San Ildefonso, 1; Cuatro Caminos, Bravo Murillo, 135; Buenavista, López Hoyos, 116; Inclusa, Embajadores, 76; Leticia, Plaza de la Cebada, cajón 180.

Por la Comisión, J. Montero.

## CLAUSURA DEL CONGRESO DE J. S. U.

Carrillo hace el resumen del Congreso. Destaca la importancia histórica de éste. Se ha oído la palabra de jóvenes amigos libertarios en pro de la unidad. Todos los enconos, los recelos e inconvenientes que hubiera para la unión con las Juventudes Libertarias están superados a nuestra voluntad de crear una única organización. Los jóvenes republicanos han expresado también su voluntad de crear una sola organización. Se abre, pues, el período de la unión de los jóvenes republicanos, de las Juventudes Libertarias y de los católicos, y es la J. S. U. la simiente de la gran alianza nacional que precisamos para conquistar la victoria, puesto que a los avances de las fuerzas juveniles unidas nada podrán oponer las fuerzas en desorden que quieren aplastarnos.

Se refiere luego al entusiasmo que en toda Europa ha despertado la titánica lucha del pueblo español. Alude a los diversos oradores internacionales que han participado en la Conferencia. La J. S. U. pretende absorber al resto de las juventudes. Como propagan los enemigos de la unidad, después de que en toda Europa ha despertado la titánica lucha del pueblo español. Alude a los diversos oradores internacionales que han participado en la Conferencia. La J. S. U. pretende absorber al resto de las juventudes. Como propagan los enemigos de la unidad, después de

## Estancia en Rusia de los que llevaron la fruta regalada por los niños españoles

**MOSCÚ, 18.**—Los tripulantes del barco español que trajo la fruta regalo de los niños españoles para sus hermanos los rusos, han visitado en Odessa el Palacio de los Pioneros y niños menores, siendo objeto de cariñosas manifestaciones por parte de los niños al hacer entrega de varios regalos, entre ellos un precioso modelo de la carabela de Colón.

Los marineros españoles visitaron también una escuela de Odessa. El capitán, Vicente Arocas, pronunció unas palabras diciendo:

## Mensaje de Alvarez de Vayo a la Conferencia Internacional de Ayuda a España

El ministro de Estado envió ayer a la Conferencia Internacional de Ayuda a los heridos, viudas, huérfanos y refugiados de la España republicana, que celebró ayer en París su sesión final, el siguiente mensaje:

"No quiero que terminen las reuniones de esta Conferencia Internacional, seguidas por el pueblo español, sin expresar mi agradecimiento más profundo en nombre de todos los familiares españoles de aquellos que se batieron y que caen por defender, con la libertad de España, el porvenir de la democracia europea y la causa general de la paz.

En medio de las injusticias frecuentes de ciertas actividades internacionales, que no han sabido todavía distinguir entre la lucha por una España fuerte y libre al servicio de la seguridad colectiva de la paz y de la libertad, y los que en traición abierta contra su propio país se han convertido en España en instrumento servil de una política fascista de agresión y de guerra, reconforta y anima el ver representada en esta Conferencia la gran corriente universal que ha sabido penetrar en el verdadero sentido del esfuerzo que con su sangre está realizando la España republicana, obrera y democrática.

Con un saludo cordial, Alvarez de Vayo."—Febus.

## Ante el Pleno Regional de las Juventudes Libertarias

Pocos Plenos tendrán tanta trascendencia como el que en breve celebrarán las "Juventudes Libertarias" de la Región Centro.

El gran contingente de la juventud campesina, que empieza a comprender su posición ante la Revolución y la guerra, intervendrá en este magno congreso en donde se verá representada toda la juventud castellana que interviene en la guerra contra el fascismo, y al mismo tiempo, es la piedra angular de la Revolución libertaria, para forjar la nueva economía de guerra, que coloque a nuestra región en condiciones de dar la mayor producción para que a los héroicos combatientes de Madrid no pueda faltarles nada.

En estos momentos, la juventud campesina aspira a superar la producción agrícola de la economía parcelaria. Colectiviza la tierra, da un ritmo acelerado a la industrialización de la producción. Por eso el Pleno Regional de las Juventudes Libertarias tendrá la máxima trascendencia, para que la juventud campesina tome los acuerdos que radicalicen las medidas que impone la política ha tratado de imponer en las tierras castellanas.

Los jóvenes libertarios campesinos, sienten en sus pechos vibrar la nueva adaptación que tiene que sufrir la agricultura para aumentar la producción, con arreglo a los sacrificios que impone la guerra.

Empieza a influir con conciencia la victoria no va haber "una segunda vuelta", una "masacre" de anarquistas. Queremos una República democrática y parlamentaria como la que representa el Gobierno del Frente Popular. (Ovación.)

Termina diciendo que la juventud española ha encontrado por primera vez en la Historia su destino, el camino de su libertad. Unidos como un solo hombre, dispuestos a morir en el camino si ello es preciso para triunfar. (Muchos aplausos.)

**SALUDOS A CATALUÑA, VASCONIA, RUSIA Y MEXICO**

A propuesta de la Delegación de Cataluña se acuerda enviar telegramas de salutación a Rusia y Méjico y a los presidentes de la Generalidad de Cataluña y del Gobierno vasco.

**EL CONGRESO QUEDA CLAUSURADO**

Se dan por terminadas las tareas del Congreso en medio de grandes aplausos y aclamaciones, con vivas a la unidad española, a la unidad de la juventud de todo el mundo, a Rusia y a Méjico, vitores que son coreados con entusiasmo.

Se canta "La Joven Guardia" y la "Bandera Roja". Acto seguido, los delegados fueron obsequiados con un "lunch" por la Juventud de Valencia.

Por la noche se celebró una velada cultural en el Gran Teatro, organizada por el Ministerio de Instrucción Pública.—Febus.

## Vida confederal y anarquista

**Ateneo Libertario de la Elipa.**—Teniendo necesidad este Ateneo de constituir las Juventudes Libertarias de la barriada, se convocamos a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 20, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de O'Donnell, número 57.

Jóvenes libertarios, demostraréis una vez más, que sois amantes del Progreso y de la Libertad, con vuestra puntual asistencia.

**Sindicato Único Mercantil.**—A todos los Ateneos Libertarios de Madrid.—Habiéndose constituido la Sección de Oficinas, la que cuenta con un número importante de jóvenes, se convoca al Comité del Ateneo Libertario, con regueros en nuestras revistas y folletos, para bien de nuestra Organización.

Dichos envíos deben dirigirse a Fuencarral, 101.

Un saludo a la Revolución triunfante.

Por el Sindicato Único Mercantil (Sección Oficinas), EL VICE-SECRETARIO.

**Sindicato Único Mercantil (Sección de Oficinas).**—Se ruega a todos los compañeros que no tengan el carnet controlado del Comité del Ateneo Libertario, que envíen a nuestro domicilio social, Arguemea, número 1, con el siguiente orden del día:

1. Elección de mesa de discusión.
2. Lectura del acta anterior.
3. Gestiones del Comité.
4. Elección de delegado a la Local (por dimisión de éste).
5. Elección de delegado a la Local (por dimisión de éste).
6. Nomenclatura de revisora de cuentas.
7. Asuntos generales.

Se advierte a los compañeros la obligación que tienen de asistir, editando que si no justifican su ausencia será dado de baja.—EL COMITÉ.

**Federación Local de Grupos Anarquistas de Madrid.**—El próximo miércoles, día 20, a las cinco de la tarde, siguiendo el curso del ciclo de conferencias anunciadas por esta Federación, tendrá lugar una interesante conferencia a cargo del compañero "Tabarro", con el tema "Posición del anarquismo en el momento actual".

Será radiada a toda España por las emisoras E. A. J. C. N. T. y E. A. C. N. T., ambas al servicio de la Confederación Nacional del Trabajo.

Por la Federación Local, EL SECRETARIO.

## Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

**ORDEN DEL DIA DEL PLENO REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL CENTRO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 25 DEL CORRIENTE**

Temas

1. Revisión de credenciales.
2. Nomenclatura de Mesa de discusión.
3. Informe del Comité Regional.
4. Informe de las Delegaciones.
5. Posición de las Juventudes Libertarias ante las Bases presentadas por las Juventudes Socialistas Unificadas, como contraposición a las que nosotros presentamos para realizar la Alianza Juvenil Revolucionaria.
6. Informe de "Juventud Libre" y necesidad o no de que éste sea diario.
7. Asuntos generales.

Dada la importancia de este Comité, se ruega la asistencia de todas las Juventudes Libertarias de la Región.

Por el Comité Regional del Centro, EL SECRETARIO.

## DICE EL DIARIO DE LA U. G. T. EN BARCELONA

### «La unión de la U. G. T. y de la C. N. T. nos urge. El triunfo no depende más que de esto»

Paso a paso va abriéndose camino la Alianza Obrera Revolucionaria. Por considerar que sin ella no podemos hacer frente a los ingentes problemas que la guerra nos plantea, hemos venido propugnando desde hace tanto tiempo. Tenemos que hacer ver a toda la opinión antifascista que si la U. G. T. y la C. N. T. no se unían estrechamente para continuar el camino emprendido el día 19 de julio, la guerra encontraría dificultades sin cuento y la transformación social encontraría escollos que la impedirían de satisfacer a la esperanza que los trabajadores han puesto en ella.

Afortunadamente, no hemos sido solamente nosotros quienes hemos abogado por la unión entre las dos centrales sindicales, "Las Noticias", de Barcelona, órgano de la Unión General de Trabajadores en Cataluña, viene hablando también ampliamente del asunto. En su número del 10 del presente mes, y en grandes titulares, dice lo siguiente: "¡Basta ya de diferencias! ¡Basta ya de discrepancias entre la clase trabajadora! La unión de la U. G. T. y de la C. N. T. nos urge. El triunfo no depende más que de esto."

Nuestros hermanos de la U. G. T. ven los problemas de la guerra de una manera idéntica a como los que militamos en la C. N. T. Respecto a la colectivización de las industrias, en el mismo número, el compañero Benjamín, presidente de la Federación de la Industria Fabril y Textil, dice, entre otras cosas, lo siguiente, refiriéndose al último Congreso del ramo, celebrado en Barcelona: "Numerosísimas delegaciones tomaron el acuerdo de ir conjuntamente a la colectivización de esta industria, las dos centrales sindicales, U. G. T. y C. N. T.". Reciente está, por otra parte, el acuerdo de la colectivización del ramo de la Construcción, realizado por las dos centrales sindicales en Barcelona también, y sobre el que se dice en el mismo número que comentamos: "Respondiendo a las necesidades del movimiento revolucionario que vivimos y a la voluntad y deseo de unidad entre los obreros de la Industria de la Construcción, los respectivos Sindicatos, recogiendo este sentir de las masas, han llegado a unos acuerdos concretos que serán el punto de partida para la realización de la gran obra que en común se proponen realizar."

Todo nuestro número de ayer estaba dedicado a destacar la importancia que tiene para la España antifascista la consecución de estos dos instrumentos de victoria de la retaguardia y del frente: Ejército Popular y Alianza Obrera Revolucionaria. Pues bien; respecto a estas dos cuestiones dice el mismo diario catalán: "A los Sindicatos compete, como acción inmediata, la misión de impulsar la formación del Ejército regular, fuerte y disciplinado, como es fuerte y disciplinado un Sindicato forjado en la lucha diaria contra la clase opresora. E inmediatamente acoplar la retaguardia a este Ejército para ayudar, para animarle, para sostenerle, para formar con él un solo organismo poderoso."

A los Sindicatos les cabe la responsabilidad histórica de organizar el país para la guerra. Los Sindicatos son los organismos mejor capacitados para articular las fuerzas creadoras de nuestro pueblo, orientándolas hacia la guerra, y son ellos, precisamente, quienes deben dar a estas fuerzas el aglutinante necesario para obtener la mayor eficacia. No se pide nada ajeno a su misión específica. Las dos grandes organizaciones proletarias: la U. G. T. y la C. N. T., que controlan a la totalidad de los trabajadores, han sido creadas para eso: para agrupar a la masa productora e indicar el camino de la emancipación."

La posición es bien clara. Siempre que se examina sin partidismo un problema importante de la España actual, se reconoce la necesidad de que la C. N. T. y la U. G. T. queden revalorizadas al actuar conjuntamente y de modo principalísimo, en la realidad viva y trascendental del país. Pero de las coincidencias de criterio hay que pasar, porque así lo exigen las más apremiantes necesidades, a la coordinación inmediata de las actividades. Hay que lograr la Alianza Obrera Revolucionaria. No hay modo de justificar ninguna tardanza. Los trabajadores deben empezar a fijarse en quienes son los que, sin dejar de decir que la desean, se oponen constantemente a que se realice; porque a esos, por lo menos, hay que rodearlos de una guardia de recelos, desconfianza, ya que, probablemente, son colaboradores del fascismo.

## DEL FRENTE DE MADRID

### Hay que terminar de una vez con el Hospital Clínico

Por MAURO BAJATIERRA

En este sector, pero por otra parte, en los diferentes edificios que tienen nuestros combatientes, se vigila muy eficazmente ante el deseo del enemigo de intentar también por allí otro asalto; pero el enemigo también sabe que aun se están pudriendo al sol, al agua y al aire los montones de bajas que tuvieron en su último intento, y entre los que destacan los uniformes de los "zanucos" y de los "tercerías", a más de algunos "malidos", cuyos tricrómicos, caídos por el pinar, tienen brillo de charol. Cuando entramos en las trincheras de los bravos muchachos de un batallón confederal, tenemos que taparnos las narices y rociar un poco, expuestos a que nos den un tiro desde el Clínico, con tal de no mancharnos y pisotear los restos de los fascistas que cayeron hace más de dos meses.

Todo está previsto; por ese frente, ni por ninguno, no han de pasar.

Libros para los combatientes.—Hoy me han entregado dos compañeros anónimos estorbo libros para las camaradas de la Internacional. Un compañero de la columna "Espartaco" desea le envíen el libro "Fuerza y materia".

## Los fascistas japoneses imitando a Alemania mienten y preparan la guerra

**MOSCÚ, 18.**—Se han recibido noticias, según las cuales la Comandancia del Ejército japonés de Kuangtung ha publicado un comunicado, acusando a las tropas de la República Popular mongola de haber cometido, en estas últimas semanas, varias violaciones de la frontera del Manchukuo.

Acercos de esta información, manifestaban en los centros mongoles bien informados que, en realidad, no ha habido por parte de las tropas japonesas ninguna violación de la frontera y que la información de dicho Estado Mayor ha sido inventada para justificar el avance de las tropas del Manchukuo, efectuado en estos últimos días en el territorio de la República Popular mongola, en el sector Surcoeste, lago Buirum, en el que desde abril de 1936 reinaba gran calma.

Según informes de las autoridades fronterizas mongolas, destacamentos de caballería del Manchukuo, que estaban en ese sector, a lo largo de la frontera, iniciaron el 12 de enero un avance hacia el Sur y, violando la frontera penetraron en el territorio de la República Popular, internándose unos cuarenta kilómetros, hasta las montañas de Aymoul Kingorund. El día 13 llegaron al mismo territorio diez camiones con 200 soldados y ese mismo día un avión japonés, atravesando la frontera mongola por el lago de Oukhourenour, penetró en el territorio de la República Popular.

Por este motivo, el Gobierno mongol ha enviado una nota de protesta al Gobierno del Manchukuo, exigiendo la inmediata retirada de esas tropas y dejando al Gobierno manchú la responsabilidad de la situación, que puede agravarse, en el caso de que tales actos no cesen inmediatamente.—Febus.

## Aviso importante

**SOBRE MATERIAL SANITARIO**

Todos los comerciantes, fabricantes, corredores, viajeros y en general tantas personas o entidades posean en Madrid material quirúrgico y mobiliario para su venta, tienen la obligación de enviar al Parque de Sanidad Militar, sito en el Paseo de las Delicias, 46, en el plazo de cuatro días a partir de la publicación de este aviso en la Prensa, declaración detallada de todo el que dispongan en aquel día. Dicha declaración deberá hacerse forzosamente por duplicado. Asimismo se advertirá que en lo sucesivo, no podrán efectuarse ventas al público sin previamente haberse autorizado aquellas en cada caso por esta Jefatura de Sanidad.

## CARTELERIA

**PARA MAÑANA**

**ESLAVA (U. G. T.).**—Vodvil Pinillos-Ozores. A las cuatro de la tarde "Cinco minutos de amor". Butaca tres pesetas.

**MARTIN.**—(Revistas.) A las cuatro y cuarto, "Mujeres de fuego" (éxito clamoroso).

**CAPITOL.**—A las tres y cinco y media "Rebelión a bordo" y orquesta Capitól.

**FUENCARRAL (U. G. T.).**—Tres y cuarto y cinco y cuarto "Campeón de rugby", "Exposición del automóvil" (dibujos). Fin de fiesta nuevo programa. La Shirley Temple española, Inesita Pena y orquesta Palermo. Elsie and Waldo, Mary Dominguez, Nazy, hermanos Diez y hermanas Tejero.

**SALAMANCA (Altavoz del Frente).**—A las tres y cinco y media el film soviético "Las tres amigas" (homaje a la mujer antifascista).

**MONUMENTAL (Altavoz del Frente).**—A las tres y cinco y cuarto el film revolucionario soviético "Tchapaiev, el guerrillero rojo" y el documental "Aniversario rojo".

**RIALTO.**—Dos funciones a las tres y cinco y cuarto (bajo el control del Rincón de Cultura de los Batallones del frente de la Juventud), "Morena Clara" (en su 34 semana) y Noticiero S. R. I.

**CINE ELCAÑO (Rincón de Cultura Batallones frente de la Juventud).**—De tres a siete tarde, "Mandaly".

**CINE BARCELÓ, U. G. T. (Rincón de Cultura Batallones frente de la Juventud).**—Tres y cinco tarde, "Historia de dos ciudades".

**PROGRESO (U. G. T.).**—Continúa de tres a siete. La grandiosa superproducción "El dihuvi" (con la catástrofe de New-York). Butaca una peseta.

**CALLAO (J. I. R.).**—Continúa desde las tres. "Charlot va de juerga" y "Los Miserables" (última jornada). Butaca 1.50.

**BELLAS ARTES (U. G. T.).**—Continúa desde las tres. "El negro que tenía el alma blanca".

**CARRETES, U. G. T. (De la sección de propaganda antifascista del Regimiento Margarita Neulen).**—Continúa desde once ma-

ñana. Una peseta. "La Rusia de ayer y de hoy", "En plena línea del Ecuador" y "El camino de la vida" (formidable creación rusa de Ivan Kyria).

**PANORAMA.**—Continúa desde las once. Butaca una peseta. (Al servicio del S. R. I.) "Un día de caza" (documental) "Aventura oriental" (por Casimiro Ortas).

**BILBAO.**—Teléfono 30.796. (U. G. T.) A las tres y cinco y media la extraordinaria película de ambiente social "Gloria y hambre".

**ACTUALIDADES (S. R. I.).**—Continúa desde once mañana. Butaca una peseta. Pos tarde nuevo programa. "Volatinas en las nubes" (deportiva), "Gráfico español" (S. R. I.), "Folios pandilla" (cómica), "Esto es el fascismo" (documental presentado por el S. R. I.).

**PLEYEL CINEMA (U. G. T.).**—Continúa de tres a siete. "Donde las dan las toman" (dibujo), "Primer de mayo en Moscú" (documental soviético) y "El brindis de la muerte" (emocionantes escenas de aviación, por Warner Easter). Butaca una peseta.

**CINE MADRID (U. G. T.-C. N. T.).**—Continúa de tres a siete. Localidad única, una peseta. "Memorias de S. M. O. A." (documental), "Muchoacho campesino" (dibujo en colores), "¿Quién paga los platos rotos?" (cómica) y "Masacre, la matanza".

**MADRID PARIS.**—Continúa desde once mañana, butaca 1.50. Bajo el control de las J. S. U. El film revolucionario "Tchapaiev" (el guerrillero rojo) y el documental "Aniversario rojo".

**GOYA (U. G. T.).**—Continúa de tres a siete. "Capturados", por Douglas Fairbanks (hijo). Butaca 1.50.

**HOLLYWOOD (U. G. T.).**—Continúa de tres a siete. Una peseta. "El misterioso señor X" y otros.

**PARDISAS (Bajo el control de la Delegación de Propaganda).**—Continúa de tres y cuarto a siete. "As de asos" (emocionante película de aviación, por Richard Dix).

Nuestro teléfono: 32610

REDACCION Y TALLERES DE CNT: Larra, 8 Teléfono 32610